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офіційного опонента Роганової Марини Вікторівни про дисертацію 

Грицюти Оксани Федорівни «Виховання моральних цінностей у підлітків в 
умовах літніх таборів відпочинку» на здобуття наукового ступеня кандидата 
педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 -  теорія і методика виховання

Актуальність теми дисертаційної роботи
Сучасний етап духовно-морального розвитку українського суспільства 

характеризується стрімкими змінами ідеалів і цінностей, зокрема це 
стосується підлітків, для яких переважає пріоритет матеріальних вартостей, 
інформаційної вседозволеності, антиморальної культури, нав’язаної їй 
засобами масової інформації. Усе це вимагає посилення морального 
виховання цієї категорії дітей, яке має активно відбуватися у всіх 
освітянських ланках, зокрема й у позашкільних виховних закладах.

Проте доводиться констатувати, на жаль, поряд із певними успіхами 
рішення проблеми виховання моральних цінностей підлітків в умовах літніх 
таборів відпочинку в цілому досягнутий рівень не можна вважати 
задовільним.. За безумовної важливості досліджень сучасних учених ця 
проблема, залишається недостатньо розробленою щодо потреб нової 
педагогічної реальності. Актуальність дослідження підсилюється низкою 
суперечностей, які виявила дисертантка у процесі опрацювання літературних 
джерел. В контексті означеного тема дисертації є своєчасною й, 
беззаперечно, корисною для вітчизняної педагогічної науки та практики.

Дослідження виконано відповідно до плану наукової роботи 
Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля у 
межах комплексної теми «Духовний розвиток особистості: методологія, 
теорія і практика», що розробляється кафедрою педагогіки, кафедрою 
ЮНЕСКО та Науково-дослідним інститутом духовного розвитку людини 
Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (№ 
держреєстрації 010511000264).

У дисертаційному дослідженні автор поставив собі за в теоретичному 
обґрунтуванні та перевірці ефективності педагогічних умов виховання 
моральних цінностей підлітків в умовах літніх таборів відпочинку.

Досягнення поставленої мети базується на виявленні ступеня 
розробленості проблеми у теоретико-практичній площині, визначенні 
сутності і структури моральних цінностей підлітків та процесу їх виховання в 
умовах літніх таборів відпочинку.

Найбільш істотні наукові результати, що містяться в дисертації.
У результаті дослідження авторкою: проаналізовано проблему 

виховання моральних цінностей підлітків у педагогічній теорії; розроблено 
критерії, показники та рівні сформованості моральних цінностей підлітків; 
визначено роль і місце літніх таборів відпочинку в системі виховання 
моральних цінностей підлітків; теоретично обґрунтовано та перевірено 
ефективність педагогічних умов виховання моральних цінностей підлітків в 
умовах літніх таборів відпочинку.



Наукова новизна одержаних результатів. Дослідження О.Ф. Грицюти 
має незаперечну новизну. До найважливіших наукових результатів віднесено: 
вперше розглянуто особливості процесу виховання моральних цінностей 
підлітків в умовах тимчасових дитячих колективів, що створюються у літніх 
таборах відпочинку, обґрунтовано і впроваджено педагогічні умови 
виховання моральних цінностей підлітків в умовах літніх таборів відпочинку, 
які підвищують ступінь сформованості моральних цінностей підлітків, 
розширюють їхні моральні уявлення, поглиблюють досвід моральної 
поведінки; вперше розроблено, апробовано, впроваджено педагогічну 
програму «Реформати» з виховання моральних цінностей підлітків в умовах 
літніх таборів відпочинку, яка враховує незначний термін перебування у 
ньому дітей, та доведено її ефективність; удосконалено форми та методи 
виховання моральних цінностей підлітків; подальшого розвитку набули 
теоретико-прикладні положення щодо виховання моральних цінностей 
підлітків у літніх таборах відпочинку.

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 
рекомендацій, сформульованих у дисертації

Результати аналізу тексту дисертації, автореферату та змісту 
публікацій О.Ф. Грицюти засвідчують ґрунтовність виконаного дослідження 
(список використаних джерел нараховує 199 найменувань). Дослідниця 
переконливо обґрунтовує самостійні авторські рішення і підтверджує їх 
ефективність експериментальним навчанням. Наукові положення, висновки і 
рекомендації дисертантки знайшли відображення в авторських розробках, 
зокрема комплексі методичних рекомендації з виховання моральних 
цінностей підлітків в умовах літніх таборів відпочинку.

Достовірність висновків і результатів ґрунтуються йа підставі 
використання комплексної системи оцінювання духовно-морального 
розвитку підлітків з використанням загальноприйнятих критеріїв 
математичної статистики. Отримані висновки дисертації конкретні і 
повністю відповідають зазначеним завданням дослідження.

Значення для науки і практики отриманих автором результатів
Дисертація О.Ф. Грицюти містить нові, раніше не захищені наукові 

положення, а обґрунтовані результати в сукупності розв’язують актуальні 
наукові завдання. Рівень апробації результатів дослідження підтверджується 
участю дисертантки у 14 науково-практичних конференціях різного рівня. 
Основні положення й результати дослідження упроваджено в освітньо- 
виховний процес Рівненського обласного інституту післядипломної 
педагогічної освіти (довідка 4 № 01-12/174 від 10.03.2021 р.), Рівненського 
державного гуманітарного університету (довідка № 01-12/17 від 02.03.2021 
р.), у виховну роботу позаміського дитячого комплексу оздоровлення та 
відпочинку «Сонячний», смт Лазуре Херсонської обл. (довідка № 201 від 
18.08.2020 р.), дитячого санаторно-оздоровчого центру «Електронік-Рівне» 
Рівненської обл. (довідка № 27 від 30 серпня 2020 р.), ТОВ «Позаміський 
дитячий заклад оздоровлення та відпочинку «Іскорка» м. Святогірськ 
Донецької обл. (довідка № 164, від 24.08.2020 р.).



Рекомендації щодо використання результатів і висновків 
дисертації

Практична значущість дисертації не викликає сумнівів і полягає в 
розробці методичних рекомендацій з виховання моральних цінностей у 
підлітків в умовах літніх таборів відпочинку; вихованих заходів, соціально- 
психологічних тренінгів, квестів, флешмобів, що можуть бути застосовані у 
моральнму вихованні дітей та підлітків.

Практичне значення дослідження визначається розробкою та 
перевіркою ефективності педагогічних умов виховання моральних цінностей 
підлітків в умовах літніх таборів відпочинку. Отримані результати можуть 
бути базою для розробки спецкурсів для студентів вищих навчальних 
закладів та системи підвищення кваліфікації педагогів з організації 
виховання підлітків у літніх таборах відпочинку. Авторка розробила та 
впровадила комплекс методичних рекомендації з виховання моральних 
цінностей підлітків в умовах літніх таборів відпочинку

Оцінка змісту та завершеності дисертації
Структурними компонентами дисертації є вступ, два розділи, висновки 

до кожного розділу, загальні висновки, список використаних джерел та 
додатки. Структура дисертації відповідає меті дослідження та поставленим у 
ньому завданням.

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено об’єкт, 
предмет дослідження, визначено ступінь її наукової розробки, мету й 
завдання, розкрито її теоретико-методологічні засади, окреслено наукову 
новизну, практичне значення результатів дисертаційної роботи, подано 
відомості про апробацію і впровадження результатів, особистий внесок 
здобувана, окреслено структуру та обсяг наукової праці.

У першому розділі «Теоретичні засади виховання моральних цінностей у 
підлітків в умовах літніх таборів відпочинку» виявлено ступінь вивчення 
проблеми формування моральних цінностей у підлітків у педагогічній теорії, 
обґрунтовано рівні, критерії та показники сформованості моральних 
цінностей підлітків, розкрито місце і роль літніх таборів відпочинку у 
вихованні моральних цінностей підлітків.

За результатами ретроспективного аналізу трансформації уявлень про 
«духовність», «моральність» «цінності», їх взаємозв’язок у перебігу розвитку 
результатів філософського, культурологічного та педагогічного досліджень
О.Ф. Грицютою здійснено детальний і глибокий аналіз проблеми виховання 
моральних цінностей у підлітків, що дозволило визначити і структурувати за 
складниками поняття «моральна самосвідомість підлітків» як особистісне 
утворення когнітивної (розуміння людиною моральних понять, 
сформованості моральних переконань, моральній інтроспекції та рефлексії), 
емоційно-ціннісної (наявність моральних почуттів та домінант моральних 
цінностей) та поведінкової (моральний самоконтроль, моральний вибір, 
моральних вчинках та містить моральну саморегуляцію) складових 
особистості.

Заслуговує на позитивну оцінку авторське визначення поняття



«виховання моральних цінностей підлітків» як процес систематичного 
впливу на особистість із урахуванням особливостей її віку задля засвоєння 
нею моральних почуттів, умінь та навичок поведінки, основ моральних 
якостей, моральних понять та мотивів поведінки. Серед цінностей, які 
помітно впливають на підлітків, на думку авторки, особливе значення мають 
доброта, відповідальність, справедливість, повага і гідність особистості.

В дисертації ґрунтовно розкрита роль літнього табору відпочинку у 
вихованні моральних цінностей як заклад позашкільної діяльності підлітків 
сприяє формуванню суспільно-громадського досвіду особистості, розвитку, 
стимулюванню та реалізації її духовного і творчого потенціалу, пошуку, 
розвитку і підтримці талантів і обдарувань, залученню до особистісно 
значущих соціокультурних цінностей, задоволенню потреб у професійному 
самовизначенні, самоствердженні, розвитку психофізичних ресурсів, 
зміцненню здоров’я, вихованню моральних якостей, формуванню активної 
життєвої позиції

Слушним в дослідженні є також окреслення авторкою нових тенденції в 
організації літнього відпочинку та оздоровлення дітей через аналіз 
діяльності місцевих соціально-педагогічних програм, спрямованих на 
підтримку обдарованих дітей та підлітків, патріотичне виховання, 
організацію активного відпочинку підлітків з девіантною поведінкою. 
О.Ф. Грицюта ґрунтовно розкриває специфіку роботи таборів інспекторів 
дорожнього руху, хореографів, дитячих громадських організацій; сімейних, 
історичних фольклорних таборів, літніх майстер-шкіл, дитячих майданчики 
тощо.

На основі поглядів дослідників щодо структури моральних цінностей 
фахівців освітньої галузі автором виокремлено три критерії: когнітивний 
(показники: знання про моральні цінності; розуміння значущості моральних 
цінностей у власному житті; наявність програми морального самовиховання); 
емоційно-ціннісний (показники: інтерес до життя літнього табору 
відпочинку; бажання брати участь у різноманітних колективних заходах, що 
відбуваються у літньому таборі відпочинку; переживання за успіх
колективних справ); поведінковий (показники: активна участь у житті 
колективу; ініціативність у проведенні колективних заходів;
відповідальність за доручену ланку у проведенні колективних справ.

У другому розділі «Педагогічні умови виховання моральних цінностей 
підлітків у літніх таборах відпочинку» здійснено теоретичне обґрунтування 
педагогічних умов, розкрито технологію їх впровадження та подано 
динаміку сформованості моральних цінностей підлітків за результатами 
експерименту.

Заслуговує на позитивну оцінку визначені авторкою педагогічні умови 
ефективного виховання моральних цінностей підлітків у літньому таборі 
відпочинку, а саме: усвідомлення підлітками суспільної та особистісної 
значущості моральних цінностей; врахування особистісного досвіду
моральної поведінки підлітків; готовність педагогів підтримати



самовиховання підлітків моральних цінностей. Продуктивною є використана 
авторкою методика дослідження, яка при визначенні основних підходів до 
процесу виховання моральних цінностей у підлітків в умовах літніх таборів 
відпочинку, що базується на констатації проблем сучасного її стану. В 
даному випадку дослідження здійснювалось в такій послідовності: аналіз 
практики -  теоретичне обґрунтування існуючих суперечностей -  окреслення 
напрямків вирішення проблеми.

Так, для визначення рівнів вихованості моральних цінностей у 
підлітків в умовах літніх таборів відпочинку використано відповідний 
моніторинг, методами моніторингу виховання моральних цінностей підлітків 
були бесіди, спостереження, анкетування, метод експертних оцінок із 
залученням педагогів батьків вихованців та вчених -  викладачів вищих 
навчальних закладів, в яких навчалися наставники (вожаті) підлітків.

На основі результатів діагностики, проведеної на констатувальному 
етапі експерименту, дисертанткою встановлено, що більшість підлітків 
продемонстрували низький та достатній рівні вихованості моральних 
цінностей в експериментальній і контрольній групах. Тож зазначені 
теоретичні засади проблеми дослідження та результати вивчення рівня 
вихованості моральних цінностей стали визначальними орієнтирами в 
розробці педагогічних умов виховання цих важливих складників особистості 
у підлітків.

Підтвердженням дієвості розроблених дисертанткою педагогічних умов 
є методично грамотно організовані етапи формувального експерименту через 
упровадження програми виховання моральних цінностей підлітків 
«Реформати», що передбачила ознайомлення підлітків із моральними 
цінностями людства, розширила їхні наявні моральні цінності, що надало 
змогу здобути позитивний індивідуальний досвід застосування засвоєних 
моральних цінностей у щоденних ситуаціях. Реалізація авторської програми 
виховання моральних цінностей підлітків «Реформати» враховувала 
незначний термін перебування у ньому дітей та особливості організації 
їхнього життя і дозволила розширити систему моральних цінностей у так 
званих підлітків-неформалів, представників різних субкультур, чому сприяло 
надання їм додаткової інформації про особливості життя представників таких 
неформальних груп, зустрічі з ними тощо.

Як показник дієвості педагогічних умов можна зазначити збагачення 
загальноморального досвіду підлітків; глибоке розуміння значення 
моральних вимог до особистості, збагачення досвід вибору у складних 
моральних ситуаціях. Отримані за результатами експериментальної роботи 
дані та їх порівняння свідчать про ефективність запропонованих форм, 
методів, педагогічних умов, та проведеного констатувального дослідження. 
Повноту уявлень про хід, зміст та результати експерименту створюють 
численні унаочнені таблиці та діаграми, розташовані на сторінках дисертації 
та у додатках.

Отже, є всі підстави констатувати про дієвість розроблених й 
експериментально апробованих педагогічних умов виховання моральних



цінностей підлітків в умовах літніх таборів відпочинку. Тим самим, мету 
наукового пошуку досягнуто, гіпотезу підтверджено, відповідно всі завдання, 
що ставилися, виконано.

Позитивом роботи, на нашу думку є те, що завдання дослідження, які 
мають нести в собі певну новизну, отриману у процесі авторської методики 
формування досліджуваного феномена, екстраполюються у таку складову 
роботи як наукова новизна дослідження. У її межах розкрито й 
конкретизовано власне ті вагомі й значущі результати, до яких прийшов 
автор, і які мають у своїй структурі і змісті невідоме, нове, до цього відсутнє 
у дослідницькому полі. Слід відзначити, що більш повно і розгорнуто 
поставлені завдання (через новизну) розкрито у загальних висновках 
дослідження, які в цілому адекватно відображають зміст виконаного 
дослідження, а додатки, які мають цікаві матеріали, вдало його коментують та 
доповнюють.

Слід відзначити повноту і досконалість, з якими вирішується 
проблема дослідження, доречність використання в тексті дисертації 
понятійного апарату, посилань на наукові джерела з метою підтвердження 
основних положень дисертації, термінологічну коректність.

Повнота викладення наукових положень, висновків і рекомендацій 
дисертації в опублікованих працях

Основні результати дослідження за темою дисертації опубліковано в 12 
публікаціях, з яких 5 статей опубліковано у виданнях, що є фаховими у 
галузі педагогіки (зокрема тих, що індексуються в науко метричних базах), 1 
стаття -  в міжнародному періодичному виданні, 5 - у  збірниках наукових 
праць та матеріалів конференцій, 1 -  методичне видання

Відповідність змісту автореферату основним положенням
дисертації

Ознайомлення з текстом автореферату дисертації дає підстави 
стверджувати, що за структурою і змістом він відповідає вимогам, що 
ставляться МОН України. У тексті автореферату відображено основні 
положення, зміст, результати і висновки, дисертаційного дослідження 
здійснені О.Ф. Грицютою. Наголосимо, що зміст автореферату та основні 
положення дисертації є ідентичними.

Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації
Оцінюючи у цілому позитивно наукове і практичне значення 

отриманих Грицютою Оксаною Федорівною результатів, відзначимо однак 
окремі дискусійні положення та висловимо зауваження й побажання до 
змісту роботи:

1. Робота виграла б, якби дисертантка простежила, як виховання 
моральних цінностей у підлітків запобігає такому поширеному нині явищу, 
як булінг, а також як певний рівень сформованості моральних цінностей 
допомагає підлітку не стати об’єктом цькування.



2. Дисертантка дає розгорнутий аналіз практичної діяльності таборів, 
водночас слід було б уточнити власну позицію щодо духовно-морального 
оздоровлення підлітків у сучасних таборах відпочинку.

3. Розкриваючи діяльність таборів, що брали участь в експерименті та 
впровадженні програми «Реформати», доцільно було б детальніше описати 
досвід формування дитячого контингенту, з яким було проведено роботу.

4. Роботу значно збагатило б, якби авторка проаналізувала позицію 
батьків щодо ефективності програми або принаймні навела приклади думок 
та вражень батьків вихованців щодо результатів впливу табору.

5. У дисертації чітко продемонстровані можливості цілеспрямованого 
виховного впливу, але бажано було б розглянути, які елементи оздоровлення 
та фізичного розвитку передбачає програма «Реформати».

Загалом, висловлені зауваження мають рекомендаційний і дискусійний 
характер, тому не ставлять під сумнів отримані наукові результати та 
повністю можуть бути виправленими у подальшій науковій роботі 
дисертантки.

Отже, дисертаційна робота «Виховання моральних цінностей у підлітків 
в умовах літніх таборів відпочинку», є самостійною, завершеною науковою 
роботою, відповідає пп. 9, 11, 12, 13 «Порядку присудження наукових 
ступенів», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 
24.07.2013 р. № 567 (із змінами, внесеними згідно з Постановами КМ № 656 
від 19.08.2015 р., № 1159 від 30.12.2015 р., № 567 від 27.07.2016 р., №943 
від 20.11.2019 р., №607 від 15.07.2020 р.), а її авторка -  Грицюта Оксана 
Федорівна заслуговує на присудження наукового ступеня кандидата 
педагогічних наук зі спеціальності 13.00.07 -  теорія та методика виховання.
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